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VERBALE N. 9 
XLVIII ASSEMBLEA ORDINARIA FICLU 

DEL 10 OTTOBRE 2025 
 
L’anno duemilaventicinque, il giorno 10 del mese di ottobre alle ore 23.30 si è 
riunita a Roma in viale dell’Università n. 20 presso il Circolo Ufficiali 
dell’aeronautica Militare, in prima convocazione, l’Assemblea Ordinaria dei soci 
della Federazione Italiana delle Associazioni e Club per l’UNESCO, attualmente 
con sede a Catanzaro in via San Nicola n. 8 e con codice fiscale n. 94001860488, 
per discutere e deliberare sull’ordine del giorno riportato nella convocazione avente 
ad oggetto Convocazione XLVIII Assemblea Nazionale della Federazione Italiana 
delle Associazioni e Club per l’UNESCO pubblicata in data 11 luglio 2025 sul sito 
e in pari data trasmessa anche via PEC. 
 
La Presidente Teresa Gualtieri e il segretario verbalizzante Francesco Giancola, 
constatata alle ore 23:59 del 10 ottobre 2025 l’assenza del numero legale, aggiorna 
l’Assemblea, in seconda convocazione, alle ore 09:30 dell’11 ottobre 2025, sempre 
come previsto dalla predetta convocazione. 
 
Null'altro dovendosi deliberare e nessuno dei presenti avendo ulteriormente chiesta la 
parola, la Presidente dichiara chiusa l’assemblea e la seduta viene sciolta alle ore 
23.59. 
 
Roma, lì 10 ottobre 2025 
 
 La Presidente Segretario verbalizzante 
(Teresa Gualtieri) (Francesco Giancola) 
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VERBALE N. 10 
XLVIII ASSEMBLEA ORDINARIA FICLU 

DELL’11 OTTOBRE 2025 
 
L’anno duemilaventicinque, il giorno 11 del mese di ottobre alle ore 09.30 si è 
riunita a Roma in viale dell’Università n. 20 presso il Circolo Ufficiali 
dell’aeronautica Militare, in seconda convocazione, l’Assemblea Ordinaria dei soci 
della Federazione Italiana delle Associazioni e Club per l’UNESCO, attualmente 
con sede a Catanzaro in via San Nicola n. 8 e con codice fiscale n. 94001860488, 
per discutere e deliberare sull’ordine del giorno riportato nel prosieguo, così come 
indicato nella convocazione avente ad oggetto Convocazione XLVIII Assemblea 
Nazionale della Federazione Italiana delle Associazioni e Club per l’UNESCO. 
 
Assume la presidenza Teresa Gualtieri, la quale chiama a fungere da segretari 
verbalizzanti e Maria Simone e Francesco Giancola, che accettano, e danno atto che: 
- la presente Assemblea ordinaria è stata regolarmente convocata in data 11 luglio 

2025 mediante pubblicazione sul sito del relativo avviso e trasmissione della 
relativa comunicazione via pec; 

- la presenza, l’identificazione e la legittimazione degli associati è stata devoluta 
alla Commissione verifica poteri composta da Benedetta Camporeale, Giovanni 
Chiesa e Maria Simone, la quale sta procedendo con gli incombenti del caso; e 

- tutti gli associati sono stati debitamente informati della trattazione degli 
argomenti posti all'ordine del giorno e nessuno si è opposto alla loro discussione. 

 
La Presidente Teresa Gualtieri procede con i saluti istituzionali, in attesa che la 
Commissione verifica poteri constati la presenza del numero legale per la valida 
costituzione dell’Assemblea. 
 
Saluti istituzionali 
La Presidente Teresa Gualtieri saluta e ringrazia i presenti e, per il tramite di Mauro 
Macale, il Club per l’UNESCO di Latina per l’ospitalità e l’organizzazione riservata 
per l’Assemblea della FICLU. 
Cede quindi la parola al Presidente del Club per l’UNESCO di Latina Mauro Macale 

che porta i saluti del suo Club per l’UNESCO di Latina. 
Viene quindi proiettato il video di Antonio Patuelli, Presidente CNIU (Commissione 
Nazionale Italiana per l’UNESCO) contenente un messaggio per la Federazione. 
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Porta i suoi saluti per iscritto anche Simona Renata Baldassare, quale Assessore 
Cultura, Pari Opportunità, Politiche Giovanili e della Famiglia, Servizio civile della 
Regione Lazio. 
La Presidente Teresa Gualtieri ringrazia Mauro Macale e le Autorità intervenute per i 
loro interventi. 
 
Ultimati i saluti istituzionali, su indicazione del Presidente della Commissione 
Verifica Poteri Benedetta Camporeale, comunica all’assemblea che sono presenti in 
presenza e per delega 67 Club per l’UNESCO e che il quorum costitutivo è stato 
raggiunto e superato. 
La Presidente Teresa Gualtieri, constatata la regolare convocazione e la presenza 
del numero legale, dichiara l’Assemblea validamente convocata e costituita in seconda 
convocazione ai sensi dell'art. 11, comma 10, dello Statuto, dichiara aperta la presente 
assemblea, riunitasi in seconda convocazione per discutere e deliberare sul seguente 
 

ordine del giorno 
 
1. Ratifica Commissione Verifica Poteri; 
2. Nomina Presidente di Assemblea e Segretario verbalizzante e apertura 

lavori; 
3. Approvazione verbali della XLVI Assemblea Ordinaria e della XLVII 

Assemblea Straordinaria FICLU; 
4. Relazione della Presidente FICLU; 
5. Relazione del Segretario FICLU; 
6. Presentazione del Bilancio Consuntivo 2024, Bilancio Consuntivo 

semestrale 2025 e Preventivo 2025 e relazione del Tesoriere;  
7. Relazione del Collegio Amministrativo Contabile; 
8. Discussione e approvazione dei punti 4 e 6 che precedono; 
9. Comunicazione sui rapporti con le Federazioni Europea e Mondiale; 

 
Parte Elettorale 

1. Ratifica Commissione Elettorale; 
2. Presentazione dei candidati alle cariche sociali della FICLU: 

- Presentazione candidati alla carica di Presidente; 
- Presentazione candidati alla carica di Consigliere; 
- Presentazione candidati a componente del Collegio Amministrativo 

Contabile; 
- Presentazione candidati per il Gruppo di Coordinamento dei Giovani; 

3. Operazioni di voto per il rinnovo degli organi sociali e spoglio dei voti; 
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4. Presentazione delle attività da parte dei Club; 
5. Proclamazione degli eletti ed insediamento degli stessi. 

 

Parte Ordinaria 
1. Verifica poteri. Nomina Presidente di Assemblea e Segretario 

verbalizzante; 
2. Presentazione nuovo Presidente e Consiglio Direttivo e linee 

programmatiche FICLU 
e UNESCO per il 2025/2026; 

3. Approvazione linee programmatiche 2025/2026; 
4. Attività nazionali e internazionali; 
5. Approvazione sede Assemblea Ordinaria 2026; 
6. Varie ed eventuali. 
 
La Presidente Arch. Teresa Gualtieri dà quindi ufficialmente avvio ai lavori della 
XLVIII Assemblea Nazionale Elettiva della Federazione Italiana delle Associazioni e 
Club per l’UNESCO. 
 
1. Ratifica Commissione verifica poteri; 
Quale primo punto all’ordine del giorno, la Presidente Arch. Teresa Gualtieri 
propone all’Assemblea di ratificare la nomina di Benedetta Camporeale, Giovanni 
Chiesa e Maria Simone quali componenti della Commissione verifica poteri, così 
come proposta dal Consiglio Direttivo nella riunione del 10 ottobre 2025 
Su invito della Presidente Teresa Gualtieri seguono le operazioni di voto, mediante 
alzata di mano, all’esito delle quali: 

L’Assemblea all’unanimità ratifica la nomina dei componenti della Commissione 
Verifica Poteri e in specie la nomina di Benedetta Camporeale, Giovanni Chiesa e 
Maria Simone, dando per rato e valido il loro operato. 

Esaurito quanto di competenza al punto 1 si passa alla trattazione del successivo 
punto all’ordine del giorno. 
 
2. Nomina Presidente Assemblea e Segretari Verbalizzanti 
Quale secondo punto all’ordine del giorno, la Presidente FICLU Arch. Teresa 
Gualtieri, chiede all’Assemblea di confermare la sua nomina quale Presidente 
dell’assise e quella di Maria Simone e Francesco Giancola quali Segretarie 
verbalizzanti. 
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Seguono le operazioni di voto, mediante alzata di mano, all’esito delle quali: 

L'Assemblea conferma all’unanimità la nomina di Teresa Gualtieri a Presidente 
dell’Assemblea e di Maria Simone e Francesco Giancola quali segretarie 
verbalizzanti, dando per rato e valido il loro operato. 

Esaurito quanto di competenza al punto 2 si passa alla trattazione del successivo 
punto all’ordine del giorno. 
 
3. Approvazione verbali della XLVI Assemblea Ordinaria e della XLVII 

Assemblea Straordinaria FICLU 
Passata al punto 3 all’ordine del giorno, la Presidente Teresa Gualtieri propone di 
approvare il verbale della XLVI Assemblea Ordinaria e il verbale della XLVII 
Assemblea Straordinaria FICLU e, a tal fine, chiede se vi sono integrazioni.  
Nessuna modifica viene richiesta. 
Seguono le operazioni di voto, mediante alzata di mano, all’esito delle quali: 

L’Assemblea approva all’unanimità il verbale della XLVI Assemblea Ordinaria e il 
verbale della XLVII Assemblea Straordinaria FICLU.  

Esaurito quanto di competenza al punto 3 si passa alla trattazione del successivo 
punto all’ordine del giorno. 
 
4. Relazione Presidente FICLU 
La Presidente FICLU Teresa Gualtieri, espone la sua relazione, che di seguito viene 
riportata integralmente, con il supporto di una presentazione in power point che si 
allega al presente verbale: 
“Buongiorno a tutti… oggi è una giornata importante per la FICLU, per tutti voi… 
perché si conclude un ciclo e, ancora più emozionante, se ne avvia uno nuovo…in 
questo 46esimo anno di vita la Federazione è viva, vivace e pronta per nuovi progetti, 
per nuove visioni, sempre ferma nei principi e nel ruolo assegnatole dall’UNESCO. 
E’ una giornata molto importante per me perché si conclude una mia esperienza 
bellissima e di questo non vi ringrazierò mai abbastanza. 
Slide1 
Abbiamo trascorso 6 anni insieme… ringrazio le amiche e gli amici dei due consigli 
direttivi con i quali ho lavorato, tra noi si è creata un’amicizia che certamente va oltre 
i tempi dei ruoli ufficiali… 
Slide2 
… tutto è iniziato in questa stessa sala… 
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Ho ripensato al messaggio che vi avevo scritto al momento della candidatura… mi 
sento di riproporvelo… 
Slide3 
Come Club per l’UNESCO   in rete nella Federazione Italiana 
     abbiamo una grande opportunità… 
     ma anche una grande responsabilità…   e… un grande privilegio… 
     … PERCHÉ crediamo fortemente di poter contribuire a cambiare il mondo… 
     …PERCHÉ ci gratifica offrire in spirito di volontariato competenze, lavoro, tempo 
per l’affermazione di un’idea… 
    … PERCHÉ ci rende felici se anche una sola persona modifica il suo 
comportamento ascoltando il nostro racconto degli obiettivi e dei valori UNESCO… 
E mi chiedevo allora… Facciamo sogni?  
Me lo sono chiesta ancora… ed oggi la mia risposta è decisa, non ho dubbi … i nostri 
sogni sono progetti di futuro, sono idee cariche di concretezza che possono essere 
realizzate a condizione di non lasciarci scoraggiare dalle difficoltà, di avere la 
perseveranza di proseguire nel nostro impegno anche di fronte a diritti umani 
calpestati, agli orrori delle guerre, all’indifferenza di tanti che avrebbero il dovere di 
governare, amministrare a tutti i livelli con equità e coraggio.  
La mia risposta è decisa e positiva perché l’esperienza insieme a voi mi dice che 
possiamo raggiungere risultati importanti. 
Non possiamo cambiare il mondo, non possiamo fermare le guerre, ma possiamo 
incidere attraverso un lavoro “porta a porta” per così dire, possiamo spargere semi 
per far nascere futuri migliori nei territori in cui operiamo. 
È questo che facciamo, che fate ogni giorno… una funzione di volontariato culturale 
di valore altissimo che copre spesso vuoti istituzionali, che supporta, educa, dà 
speranza… e lo facciamo a dispetto delle tante affermazioni sull’associazionismo in 
crisi, affrontando anche, soprattutto in questo momento, giudizi negativi sugli 
Organismi internazionali, giudicati da molti come carrozzoni verso i quali la fiducia 
è sempre minore. 
Ma noi sappiamo che l’UNESCO è anche, e soprattutto, un  hub di ricerca, di 
approfondimento scientifico fra i più importanti al mondo… convenzioni, 
raccomandazioni, direttive hanno costituito pietre miliari nell’affermazione di diritti 
ed ora le piattaforme specializzate forniscono interpretazioni e letture dei temi, dei 
problemi più attuali che le comunità si trovano ad affrontare…cito come esempio 
l’avvento dell’intelligenza artificiale di cui abbiamo parlato ieri, ma anche la 
piattaforma digitale sugli oceani e i mari, sulla scienza nei paesi in via di sviluppo, 
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sulla trasformazione digitale delle istituzioni culturali…tutti organismi che offrono 
anche opportunità di formazione. 
Certo, sono organismi che cercano per adattarsi ai cambiamenti globali, che cercano 
di "re-immaginare i futuri", come l’UNESCO ha detto nel nuovo contratto sociale per 
l'educazione, focalizzato sulla giustizia sociale, economica e ambientale, la 
sostenibilità e il ruolo degli insegnanti. 
"Reinvention" reinventarsi è un po' una parola d’ordine oggi: l’UNESCO adopera 
questo termine, per esempio sul tema dei musei, Reinventare i musei… 
…ma il bisogno di reinventarsi vale anche per l’associazionismo, per i Club, fermi i 
principi occorre modernizzare le modalità di azione, di confronto con le comunità, 
occorre comprendere le sfide contemporanee per rimanere rilevanti, per fare “cultura 
che cura” come si sente dire di frequente, cultura come pratica trasformativa di 
contrasto all’ingiustizie sociali, cioè dare forma al futuro secondo i principi che 
condividiamo. 
E la FICLU? Perché aderire ad una Federazione? Perché ogni Club diventa parte di 
un sistema che si fonda sulla condivisione di principi, che ci riunisce, fisicamente o 
virtualmente, per moltiplicare le energie e condividere metodi, temi di ricerca, per 
trasformare le idee in servizi per la società, offerti in spirito di volontariato.   
Consolidare la rete italiana dei club per l’Unesco è stato il mio obiettivo primario, 
che ha intersecato tutte le azioni a livello locale e nazionale, con lo scopo di farci 
sentire parte di un ambiente stimolante che fa dell’interazione lo strumento per la 
crescita reciproca, una interdipendenza positiva!! …come l’ho anche chiamata… per 
rafforzare la fiducia reciproca e la coesione dei soci, per far sentire ciascuno parte di 
qualcosa di più grande e con un obiettivo comune. 
E le risposte positive, incoraggianti sono arrivate… non posso oggi riassumere tutte 
le magnifiche vostre attività in sei anni di vita federativa…alcune più grandi, altre più 
piccole, ma tutte ugualmente importanti… tasselli, nodi indispensabili per la nostra 
rete… mi piacerebbe quando sarò più libera raccogliere le locandine, le foto delle 
vostre attività… magari seguendo fili tematici della rete, se qualcuno vorrà aiutarmi, 
vedremo…  
Ora, solo qualche flash sulla vita della FICLU in sei anni…una o due citazioni per 
anno che vogliono idealmente rappresentare le miriadi di attività che avete svolto sui 
territori e le numerose messe in rete attuate dalla FICLU. 
L’avvio della mia presidenza non è stato facilissimo…erano in atto nuove direttive 
dell’UNESCO che si sono incrociate con l’emergenza globale del COVID… 
Slide 4  
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…ma noi siamo andati avanti restando uniti in un tempo sospeso…opponendoci con 
decisione alle difficoltà di incontro, ci siamo dati un programma “FICLU in azione” 
che ha costituito la trama entro cui trovavano posto tutte le azioni dei club e della 
Federazione, tre grandi contenitori ciascuno con sottotemi: identità e patrimonio 
culturale, educazione di qualità, innovazione e sviluppo sostenibile. 
I concorsi nazionali sono stati l’occasione per riflessioni sui diritti umani nella storia 
recente, sui diritti del fanciullo… mentre si celebravano i 75 anni dell’UNESCO, ed 
anche offrendo momenti di condivisione a distanza per imparare ad affrontare 
l’emergenza, per essere resilienti… 
Slide 5 
… e così la «Rete FICLU» ha continuato a crescere, a diventare sempre di più una 
“Tela” compatta, intrecciando i fili dei sentimenti, degli obiettivi UNESCO e delle 
mete raggiunte dai singoli Club all’interno della Federazione, perché le azioni 
positive di ciascuno di noi rappresentano conquiste di tutti, patrimonio comune della 
FICLU. 
… mentre imparavamo a gestire le assemblee a distanza… 
Seguendo un concetto che avevo fin dall’inizio fissato come postulato nelle nostre 
azioni relativamente al patrimonio: “guardare e comprendere l’ambiente con “occhi 
e cuore UNESCO” affinché i beni inseriti nelle Liste dei Patrimoni, così come tutti i 
riconoscimenti UNESCO acquistassero il valore di strumenti culturali per diffondere 
non solo i concetti di tutela e valorizzazione dell’ambiente, ma per generare una 
coscienza collettiva del bene comune, per essere costruttori di Pace e crescita 
sociale… 
Slide 6 
…e sempre in quel periodo così difficile, in quel mondo sospeso ha preso il via la 
nostra collana di ebook FICLU in azione con riferimento al progetto identità e 
comunità di eredità attraverso i paesaggi urbani al tempo del coronavirus e del 
lockdown… per proseguire con una utile pubblicazione sulle RISERVE DELLA 
BIOSFERA ed i contenuti del programma MaB a conclusione di un importante corso 
formativo sul tema. 
Slide 7 
Superando uniti e più forti l’emergenza ci siamo ritrovati qui in presenza nell’anno 
della celebrazione dei 50 della Convenzione del 1972 per la salvaguardia del 
Patrimonio mondiale… per fare il punto sui risultati raggiunti ed aggiornare il nostro 
programma sotto lo slogan “Insieme per le sfide UNESCO!” nel segno della nuova 
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Strategia di medio termine…ed anche con un logo nuovo…che mette ancora più in 
evidenza la nostra appartenenza alla grande famiglia UNESCO. 
Slide 8 
In quell’anno celebravamo i 75 anni dell’organizzazione UNESCO, ma vivevamo 
anche con angoscia l’inizio di una guerra che ancora non accenna a finire… il nostro 
No alla violenza, agli orrori delle guerre è stato, ed è, corale … e come ogni anno 
corale abbiamo condiviso il ricordo di orrori passati, ai quali pensavamo di non dover 
più assistere…oltre che invocare la Pace in tutte le manifestazioni umani… come 
attraverso e nello sport. 
Slide 9 
… con entusiasmo cresceva la messa in rete delle vostre attività e delle pubblicazioni 
per celebrare i 10 anni del riconoscimento della Dieta Mediterranea come Patrimonio 
Immateriale…. e con i risultati di 12 anni del Concorso La Fabbrica nel paesaggio: 
242 buone pratiche di sostenibilità, una raccolta di patrimoni culturali anche minori, 
delle loro ristrutturazioni, restauri, riconversioni o nuove costruzioni per attività 
produttive nel rispetto dell’ambiente che non ha pari in Italia… 241 buone pratiche 
che sono diventate ad oggi circa 300 … ecco la bozza della seconda parte che a breve 
verrà pubblicata sul sito… 
Le linee guida del Comitato per il Patrimonio dell’Umanità UNESCO propongono il 
concetto di «paesaggio culturale evolutivo» che contribuisce alla ridefinizione del 
rapporto tra Obiettivi dell’Agenda 20230 e Sviluppo sostenibile dei Beni Culturali e 
del Paesaggio, poiché ogni tradizione è «un’innovazione riuscita» ed il paesaggio non 
offre mai una visione statica, ma espressioni dinamiche… 
Il nostro obiettivo è educare a gestire e fruire il paesaggio in un’ottica di progresso 
etico, come strumento di crescita culturale della società. 
I territori nei quali voi Club operate sono gli ambiti in cui le sfide di tutela e progresso 
prendono concretezza, ma sono anche i luoghi dove emergono reazioni creative e le 
comunità locali realizzano azioni di solidarietà.  
Slide 10 
Abbiamo proseguito nel 2023 con la pubblicazione delle Tracce di vie della seta in 
Italia una interessante ricerca grazie ai vostri contributi… e ragionato su Luoghi, 
Patrimonio culturale e Comunità di valori nell’assemblea di Reggio Calabria… 
Slide 11 
…sempre portando avanti le nostre azioni in rete, intrecciandole con i 20 anni della 
Convenzione per la salvaguardia del Patrimoni Immateriale, con riflessioni 
sull’intelligenza artificiale ed il mondo che verrà attraverso il nostro Concorso per le 
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scuole sui Diritti Umani e, oltre alle azioni dei Club, attraverso anche le tante 
partecipazioni in rappresentanza della FICLU… cito solo come esempio il WTE, 
incontri internazionali su “Donne e Sport”, sul Patrimonio Immateriale illustrando i 
nostri valori e le nostre visioni  per la costruzione del futuro. 
Slide 12 
Arriva il 2024 …sempre con il nostro calendario che segna il tempo… quell’anno 
ponendo in evidenza il rapporto Club, Comunità, territori, cioè la rete FICLU per lo 
sviluppo sostenibile. 
E con l’annuale assemblea, a L’Aquila dove abbiamo focalizzato la forza della nostra 
rete, anche come interdipendenza positiva per la divulgazione dei valori UNESCO … 
…mentre la raccolta delle testimonianze dei club su espressioni di arte urbana 
diventava pubblicazione di espressioni artistiche, messaggi di protesta, emozioni, 
visioni del mondo di oggi che sono sempre di più l’immagine dei nostri ambienti 
umani. 
Slide 13 
Il sogno, la speranza della Pace pervade le nostre azioni nazionali e locali nel 2024 
… a Genova con il WTE parliamo di Patrimonio culturale per costruire la Pace, con 
il lancio del Concorso Diritti Umani sognando la Pace attraverso la diffusione dello 
spirito olimpico e lo sport…in un incontro internazionale sui patrimoni immateriali 
sulle relazioni Messico-Italia…con i concorsi internazionali a Carrara e Foligno… 
Slide 14 
E siamo giunti all’anno in corso… aperto nel segno della transumanza, un patrimonio 
vivente in cammino … come in cammino è sempre tutta l’umanità verso un mondo 
migliore…che per molti in questo momento è un sogno quasi impossibile… ma noi non 
ci stanchiamo di sognare la colomba della Pace che vola sui nostri programmi e sulle 
nostre azioni confortati dai significati e dalla forza dei riconoscimenti UNESCO che 
uniscono il mondo.  
Slide 15 
Apparteniamo ad un organismo internazionale, parliamo la stessa lingua di valori, 
per noi della Federazione italiana non esistono confini, ma solo identità diverse che 
costituiscono ricchezza reciproca, ci aiuta il confronto e la collaborazione…. con gli 
altri livelli associativi dei Club per l’Unesco, la Federazione Europea e Mondiale di 
cui facciamo parte, con altri organismi internazionali …come il Consiglio d’Europa… 
ma anche ICOMOS, ICCROM, fra gli altri… 
Ed il nostro impegno continua, cambiano le persone…ed è positivo perché attiveranno 
nuove idee,  ma la sostanza non cambia… alcune azioni sono state già lanciate e 
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speriamo che procedano positivamente… sul tema dei Geoparchi e Parchi … abbiamo 
avuto un incontro da remoto qualche giorno fa con i presidenti della Società 
Geografica Italiana e della Società Italiana di Geologia Ambientale che hanno 
proposto e già prenotato la sala di Villa Celimontana per un importante evento  
conclusivo, una giornata di studi come quella che  abbiamo realizzato per la 
transumanza,  da organizzare insieme fra un anno, il 6 ottobre 2026 Giornata della 
Geodiversità… naturalmente sarà il nuovo consiglio direttivo a definire contenuti 
specifici, modalità ecc.     
Slide 16 - 17  
Volutamente non ho inserito in queste slides immagini di Soci, presidenti, membri di 
Club… perché sarebbero state davvero tantissime e rischiavo di escludere alcuni di 
voi… potremo farlo in seguito insieme, come ho detto…  
Ho riunito invece alcune immagini di giovani ragazzi e ragazze di varie età, bambini 
… ne riconoscerete come partecipanti alle vostre manifestazioni, momenti di 
formazione… non sono tutti naturalmente, ma rappresentano simbolicamente i nostri 
interlocutori più importanti, l’Italia che cresce, come l’UNESCO ci invita a 
considerare… 
…si può dire che quasi ogni giorno nelle varie parti d’Italia qualche club per l’Unesco 
contribuisce a far conoscere il valore dei patrimoni culturali, i principi dello sviluppo 
sostenibile, attraverso eventi, educazione informale, collaborando con le scuole in 
momenti educativi che, al di là della specifica materia, convergono sostanzialmente 
nella sollecitazione all’impegno civile ed al rispetto dei diritti umani… 
Slide 18 
… e poi qualche ricordo personale, solo alcuni simbolici di tanti altri della mia 
rappresentanza in nome della FICLU…. all’UNESCO, in Grecia con la Federazione 
Europea, con la Commissione nazionale, anche in circostanze informali… con altri 
organismi ICOMOS ICCROM, AIGU… con tante Cattedre UNESCO che sono nostri 
riferimenti privilegiati come esperti della materia… 
…al centro, la foto del mio incontro con il nuovo presidente della Commissione 
nazionale, al quale ho riconfermato l’impegno della FICLU ad espletare il ruolo 
affidato dall’UNESCO alle Federazioni, nel segno del patto condiviso nel momento 
dell’adesione di ciascuno di noi al proprio Club… un patto, care amiche ed amici, che 
ci accompagnerà per tutta la vita…  perché è un Patto di Valori. 
Slide 19 
Concludo con una slide il cui fondo, come vedete, non è colorato, è grigio… perché il 
momento è cupo, doloroso… l’angoscia è altissima nell’assistere ad orrori contro 
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l’umanità che non immaginavamo di vedere nel nostro tempo… ma noi non ci 
arrendiamo… 
… nel corso di questa giornata sottoporremo a voi un Appello per la Pace che abbiamo 
elaborato con il consiglio direttivo e che, se da voi approvato, consegneremo al nuovo 
CD per la diffusione, perché noi crediamo fortemente che lottando per sconfiggere 
l’indifferenza , il silenzio…per scuotere le coscienze potremo far riaccendere la luce 
che, vedete, si illumina sull’obiettivo della Pace ….e si illumina anche nell’opera 
scultorea che ha ottenuto il primo premio nel nostro concorso internazionale qualche 
giorno fa a Carrara: il nome della scultura è la Tavola della Pace, l’autore è un 
giovane cinese, l’opera rappresenta - ci ha raccontato lo scultore - una tavola dove 
siedono e Palestina ed Israele, molti simboli dei due popoli sono scolpiti sulla tovaglia 
di canapa insieme ai segni delle cicatrici prodotte dal conflitto… la tavola è sospesa 
e cava all’interno per rappresentare la distruzione di Gaza,  ed è poggiata su una base 
di cemento grezzo, ruvido, nudo che rappresenta lo spazio vuoto sul quale ricostruire 
una nuova vita… per riportare la luce della Pace…  
Carissimi soci, ripeto qualcosa che vi avevo citato in uno dei miei discorsi…  il nome 
fa la differenza, diceva Oscar Wilde…  
 tutto l’agire dei nostri Club possiede un importante strumento, una forza determinante 
per farsi ascoltare, la forza del valore simbolico di un acronimo e di un logo, la 
rilevanza ed il peso di chiamarsi Club per l’UNESCO… 
… come avviene per i Patrimoni verso i quali l’UNESCO “accende un riflettore” nel 
momento del riconoscimento e dell’inserimento nella Lista, anche sull’attività di chi 
opera a vario titolo nel mondo UNESCO risplende una luce particolare… 
...ma solo crescenti azioni positive di voi Soci finalizzate al risveglio delle coscienze 
per la difesa della PACE saranno in grado di mantenere sempre viva e calda la luce 
emanata dai CLUB e dalla FICLU!!  
… in un angolo c’è una foto che mi ritrae con la persona che mi ha fatto conoscere il 
mondo dei club per l’Unesco e grazie alla quale io sono qui oggi… è una foto un po’ 
sfocata, ma forse è bene così…  
perché Maria Luisa Stringa non c’è più …ed io avevo tanti anni in meno… GRAZIE!!”. 
Alla fine dell’intervento la Presidente Teresa Gualtieri comunica di aver preparato una 
brochure contenente le immagini del power point presentato “6 anni insieme…” che 
donerà come suo ricordo a tutti i partecipanti insieme ad una piccola riproduzione in 
terracotta del logo della FICLU.   
Seguono le operazioni di voto, mediante alzata di mano, all’esito delle quali: 
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L’Assemblea approva per acclamazione la Relazione della Presidente FICLU Teresa 
Gualtieri. 

Esaurito quanto di competenza al punto 4 si passa alla trattazione del successivo 
punto all’ordine del giorno.  
 
Maria Simone ringrazia a nome del Consiglio Direttivo la Presidente Teresa Gualtieri 
per il lavoro svolto. 
 
5. Relazione del Segretario FICLU – Discussione e votazione; 
Sul punto 5 all’ordine del giorno, la Presidente Teresa Gualtieri cede la parola al 
Segretario Francesco Giancola il quale dà lettura della propria relazione che di seguito 
viene ritrascritta: 
Cari Presidenti, Cari Delegati e Soci dei Club per l’UNESCO, 
OGGETTO: RELAZIONE DEL SEGRETARIO 
Siamo giunti al termine di un percorso per me durato 3 anni e qualche mese in più 
rispetto al consueto. 
Questa relazione sarà quindi un riepilogo del lavoro svolto in questi 3 anni grazie alla 
Vostra partecipazione e impegno, la solidità del Consiglio Direttivo e la guida del 
nostro Presidente Teresa Gualtieri. 
Tante sono le iniziative portate avanti dalla FICLU con i Club e per i Club per 
l’UNESCO. 
Di questo Vi ha relazionato la Presidente. Io mi limito qui di seguito a riepilogare 
quello che è stato fatto sotto il profilo organizzativo e strutturale per la FICLU.  
Dopo aver realizzato gli account di posta elettronica per tutti gli associati in modo 
tale che non contenessero più al loro interno l’indicazione dell’acronimo “Unesco”, 
così come richiesto dalla CNIU in base al “nuovo quadro regolamentare”, la Ficlu 
ha proseguito il proprio impegno, anche economico, ridefinendo la struttura del 
proprio sito internet per ospitare, attraverso dei domini di secondo livello, tutti i Club 
per l’UNESCO. 
In particolar modo, la FICLU, oltre a rinnovare il proprio sito per renderlo adattivo 
ai nuovi sistemi informatici e in particolare ai nuovi schermi dei telefonini, dei tablet 
e dei pc e soprattutto più flessibile nella esposizione dei contenuti, ha realizzato un 
CMS per ciascun Club in modo tale che questi ultimi attraverso una pagina di back 
office, dotata di proprie credenziali, potessero, come possono tuttora, caricare, 
alimentare e aggiornare i propri contenuti e, allo stesso tempo, pubblicizzare in 
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automatico i propri eventi anche sul dominio della FICLU, sicché la Federazione 
possa essere davvero quel contenitore e megafono di tutte quegli importanti eventi che 
i Club organizzano e promuovono sul loro territorio. 
Questo progetto, ormai ultimato, è funzionante, ancorché debbano ancora essere 
definite talune procedure per il suo aggiornamento. 
Molti Club hanno aderito al nostro invito e stanno già utilizzando il dominio di 
secondo livello a loro messo a disposizione. Questa possibilità è tuttora aperta e può 
essere sfruttata da chiunque di Voi sia interessato. 
Chiaramente i Club dotati di un loro dominio, che non hanno intenzione di modificare 
il proprio sito o utilizzare il CMS offerto dalla FICLU, possono continuare a usarlo, 
purché in linea con le direttive della CNIU. Questa Federazione, come ha sempre 
fatto, rispetta e difende l’autonomia di ciascun Club e, per tale motivo, per questi Club 
la Federazione re-indirizzerà la pagina sul loro dominio. 
Di conseguenza, avete due opzioni. Potete caricare il Vostro attuale sito (ove 
compatibile) oppure crearne uno nuovo utilizzando il modello CMS messo a 
disposizione. 
Il costo del servizio di hosting è carico dalla FICLU ed è quindi gratuito per Voi. Tale 
voce di spesa potrà così essere espunta dai Vostri bilanci. 
Per la migrazione del Vostro sito e/o per le credenziali di accesso del CMS messo a 
disposizione, i Vostri tecnici informatici possono sempre contattare direttamente il 
nostro referente Fabio Leanzi, i cui riferimenti sono i seguenti: 
e-mail info@fabioleanzi.com 
cellulare: +39 379 170 2617 
studio: +39 0183 86 0000 
Nel caso in cui non abbiate alcun tecnico informatico, Fabio Leanzi potrà fornirvi 
l’assistenza necessaria per la messa online del template al prezzo calmierato di Euro 
60,00. Altre e ulteriori attività eventualmente richieste dovranno invece essere 
contrattualizzate a parte. 
Oltre all’importante progetto sopra descritto, la FICLU si è adeguata in questi anni 
alla normativa sulla privacy. Oltre alla informativa che Vi chiediamo ormai 
regolarmente di restituirci firmata in occasione del rinnovo annuale, abbiamo anche 
redatto il modello di organizzazione e gestione sulla privacy (i.e. Policy generale – 
Conservazione, trattamento e protezione dei dati personali), prevedendo una 
procedura di gestione dei data breach, una procedura per l’adempimento degli 
obblighi di cooperazione con le autorità e una procedura per l’esercizio dei diritti 
degli interessati.  
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Non è tutto. La commissione composta dal sottoscritto, dall’Avv. Marco Caruso e dal 
Dott. Mauro Macale ha redatto il nuovo Statuto e il nuovo Regolamento Elettorale 
della FICLU adeguandoli alle prassi attualmente in uso e semplificando taluni aspetti, 
senza modificarne tuttavia la struttura e l’impianto. Tali testi, approvati dal Consiglio 
Direttivo della FICLU, e condivisi con la CNIU, sono stati approvati dai Club in 
occasione dell’ultima assemblea straordinaria del 14 dicembre 2024. 
A tali attività, per così dire, di natura straordinaria, la FICLU, sempre attraverso la 
propria Presidente, la Presidente Onoraria, i Vicepresidenti e i suoi Consiglieri ha 
assicurato il regolare svolgimento delle attività istituzionali della FICLU.  
Di particolare rilievo è stato il ruolo e l’attivismo della Presidente Teresa Gualtieri 
che ha partecipato a numerosi eventi ed iniziative su tutto il territorio nazionale, 
cercando di garantire e assicurare il più possibile la partecipazione e la presenza 
della FICLU in tutti gli eventi, spesso a fianco e con i Club e le istituzioni. 
Al pari, la Presidente Onoraria Maria Paola Azzario, quale Membro del Consiglio 
Direttivo della Federazione Mondiale e Tesoriere della Federazione Europea ha 
assicurato un ruolo attivo della FICLU anche in ambito internazionale, promuovendo 
la sottoscrizione di protocolli di collaborazione con le Federazioni straniere. 
Importante è stato anche l’impegno dei Vicepresidente Maria Simone e Mauro Macale 
che hanno assicurato anche la buona riuscita di taluni importanti progetti. Cito ad 
esempio: gli eventi in collaborazione con Società Geografica Italiana (SGI) e il 
calendario della Federazione che raccoglie le più significative iniziative dei singoli 
Club e, soprattutto, le attività culturali svolte nell’ambito del WTE, di cui la FICLU 
in questo triennio è riuscita a diventare coordinatrice delle attività culturali. 
Anche il Gruppo Giovani si è riunito e ha dato vita a una serie di incontri tesi a 
coinvolgere e attrarre le nuove generazioni verso i principi UNESCO. 
A ciò si aggiunga l’impegno profuso dai singoli Consiglieri nel dare vita e impulso 
alla FICLU per il tramite delle diverse commissioni e, soprattutto, la dedizione dei 
Vostri Club che, nel corso di questi tre anni, hanno permesso di organizzare numerose 
iniziative: impossibili da elencare tutte. Basta leggere la chat WhatsApp dei Presidenti 
FICLU per rendersi conto del loro numero e della loro rilevanza. 
La FICLU ha inoltre dato impulso e continuità ai consueti bandi che di seguito si 
richiamano: 
1. BANDO DI CONCORSO “XI CONCORSO NAZIONALE SUI DIRITTI 

UMANI”; 
2. BANDO DI CONCORSO “LA FABBRICA NEL PAESAGGIO”, ideato e 

promosso dal Club per l’UNESCO di Foligno e Valle del Clitunno, con i 
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seguenti referenti: Maria Paola Azzario, Maria Simone e Paolo Totò Bellone, 
Bruna Cascelli (quale presidente pro-tempore del Club per l’UNESCO di 
Foligno);  

3. BANDO DI CONCORSO “PREMIO CARRARA CITTÀ CREATIVA UNESCO, 
Forum Internazionale di giovani scultori del marmo a Carrara, Le voci 
dell’arte: pace, fratellanza, solidarietà”, ormai giunto alla IV edizione, con i 
seguenti referenti: Maria Paola Azzario, Ofelia Guadagnino, Maria Grazia 
Passani, Luisa Passeggia. 

Tali bandi sono stati possibili grazie alla collaborazione di molti Club che hanno 
profuso il loro impegno con grande passione nel promuoverli e nel parteciparvi. 
La FICLU ha anche pubblicato in questi tre anni i seguenti e-book: 
- n.° 5/2023 Tracce di Seta in Italia… nel racconto dei Club. Luoghi, manufatti, 

testimonianze - La Via della Seta in Italia e nel mondo: Storia ed Attualità; 
- n.° 6/2024 Muri parlanti... La Street Art vista dai Club per l’UNESCO; 
- n.° 7/2025 I “Mondi” delle Transumanze, patrimonio vivente in cammino 

Tradizioni, pratiche, innovazioni. 
Ha confermato inoltre le seguenti convenzioni e/o accordi di programma: 
- Convenzione con UnitelmaSapienza 
- Protocollo intesa con Parco Nazionale Alta Murgia 
- Accordo quadro tra la FICLU e la Società Geografica Italiana (SGI)   
- Adesione al Comitato promotore per le celebrazioni dei 60 anni della sentenza 

della Corte Costituzionale n. 33/60 
- Protocollo intesa con Soroptimist International d’Italia 
- Collaborazione con ADI 
- Protocollo intesa con Riserva Mondiale della Biosfera Unesco del Monte 

Peglia 
- Protocollo intesa con Lions Club Distretto 108 YA Cosenza 
- Protocollo intesa con Dipartimento Patrimonio Architettonico e Urbanistico 

(PAU) Università di Reggio Calabria 
- Protocollo intesa con Ministero Interno dip. libertà civili e immigrazione – 

Accordo Quadro di collab. ed interscambio culturale per emergenza 
Afghanistan 

- Adesione alla Rete delle Parità 
- Adesione all'ASVIS  
- Convenzione con Associazione Beni Italiani Patrimonio UNESCO 
- Convenzione con Consiglio d'Europa – Ufficio Venezia 
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- Convenzione con ICCROM  
- Convenzione con ELSA (European Law Student Association) 
- Convenzioni con SIOI (Società Italiana per l'Organizzazione Internazionale). 
- Convezione con ICOMOS Italia  
- FICLU - FEACU (internazionale) 
- Convenzione con Comune di Matera 
- Convenzione con Segretariato regionale MIBACT Basilicata 
E ha confermato e stipulato i seguenti protocolli: 
- FICLU - FRACCU (internazionale) 
- FICLU - Associazioni Beni Italiani Patrimonio UNESCO 
- FICLU – ELSA 
- FICLU-SIOI 
- FICLU-SOROPMIST 
- FICLU-LIONS DISTRETTO 108YA 
- FICLU- Università studi Reggio Calabria Dipartimento PAU (Dipartimento 

Architettonico e Urbanistico)  
- FICLU – COMUNE DI MATERA 
- FICLU-SEGRETARIATO REGIONALE MIBACT BASILICATA 
- Manifestazione di Interesse al Parco Nazionale dell’Alta Murge 
- FICLU e la Riserva Mondiale della Biosfera Unesco del Monte Peglia 
- FICLU e Federazione dei Club per l’UNESCO Francese 
Tutto quanto sopra è stato possibile grazie a tutti Voi e alla coesione del Consiglio 
Direttivo che nel corso di questo esercizio si è riunito con la consueta regolarità. 
Si sono tenute anche numerose riunioni operative che hanno consentito a noi tutti di 
essere quest’oggi qui presenti e di poter dire di annoverare in seno alla FICLU 103 
Club (ora 104 con l’ingresso del Club per l’UNESCO di Monza deliberato ieri sera) 
di cui solo 17 non in regola con le quote associative. 
Possiamo dunque affermare che ad oggi abbiamo 86 Club in regola e attivi, che 
possono validamente esercitare i diritti associativi, tra cui il diritto di voto, utile ai 
fini delle decisioni chiamate ad assumere in questa assemblea: 
Grazie di cuore. 
Roma, lì 10 ottobre 2025 
Avv. Francesco Giancola 
Anche il suo intervento è accompagnato da una presentazione in power point. 
Su invito della Presidente Teresa Gualtieri seguono le operazioni di voto, mediante 
alzata di mano, all’esito delle quali:  
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L’Assemblea approva per acclamazione la Relazione del Segretario Francesco 
Giancola. 

Esaurito quanto di competenza al punto 5, viene ceduta la parola ad Aurelio 
Angelini, quale Chair CNESA 2030 Comitato Nazionale Educazione alla 
Sostenibilità, per portare i suoi saluti istituzionali. Questi sottolinea la collaborazione 
della FICLU con il comitato CNESA 2030. 
 
Il Presidente Teresa Gualtieri segnala che Vittorio Gasparrini ha chiesto di poter 
svolgere la presentazione della sua candidatura nel corso della mattinata poiché deve 
abbandonare l’assemblea per insediarsi quale Presidente del Seggio presso il Comune 
di Firenze per le elezioni regionali, comportando la sua eventuale assenza delle 
conseguenze anche penali. Chiede quindi all’assemblea di poter anticipare la sua 
presentazione. 
Dopo breve discussione, su invito della Presidente Teresa Gualtieri seguono le 
operazioni di voto, mediante alzata di mano, per consentire l’anticipazione 
dell’intervento di Vittorio Gasparrini all’esito delle quali risultano favorevoli tutti gli 
associati, salvo il voto contrario di Paola Monello del Club per l’UNESCO di Venezia 
e di Besi Luigia del Club per l’UNESCO di Arezzo. 
 
Viene sospesa momentaneamente l’Assemblea Ordinaria per dar seguito alla fase 
Elettorale che viene presieduta dal Presidente della Commissione Elettorale Nicodemo 
Vitetta il quale invita Vittorio Gasparrini a svolgere la propria presentazione. 
 
Segue la presentazione di Vittorio Gasparrini quale candidato alla presidenza della 
FICLU. 
 
Viene sospesa la fase elettorale e ripresa la fase ordinaria presieduta dal Presidente 
della FICLU Teresa Gualtieri. 
 
6 Presentazione del Bilancio Consuntivo 2024, Bilancio Consuntivo 

semestrale 2025 e Preventivo 2025 e relazione del Tesoriere 
La Presidente Teresa Gualtieri cede la parola al Tesoriere Antonio Morabito il quale 
si riporta al contenuto della propria relazione trasmessa con la convocazione. 
A beneficio dei presenti, il Tesoriere Antonio Morabito spiega le ragioni per cui è stato 
redatto anche un bilancio per il primo semestre 2025 e illustra le singole voci del 
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bilancio consuntivo 2024 e del bilancio consuntivo semestrale 2025 e quelle del 
preventivo per l’anno 2025, fornendo tutte le precisazioni del caso e sollecitando 
eventuali richieste di chiarimenti. 
Esaurito quanto di competenza al punto 6 si passa alla trattazione del successivo 
punto all’ordine del giorno.  
 
7. Relazione del Collegio Amministrativo Contabile 
La Presidente Teresa Gualtieri cede la parola a Patrizia Costantini che dà lettura della 
relazione del Collegio Amministrativo Contabile, trasmessa con la convocazione.  
Per il Collegio Amministrativo Contabile, Patrizia Costantini rileva che tutto è stato 
svolto dal Tesoriere con chiarezza e precisione e il bilancio consuntivo è conforme ai 
principi contabili di legge. 
Esaurito quanto di competenza al punto 7 si passa alla trattazione del successivo 
punto all’ordine del giorno.  
 
8. Discussione e approvazione dei punti 4 e 6 che precedono 
A questo punto, la Presidente Teresa Gualtieri invita l’assise ad approvare 
nuovamente la sua relazione e il Bilancio Consuntivo 2024, Bilancio Consuntivo 
semestrale 2025 e Preventivo 2025.  
Seguono le operazioni di voto, mediante alzata di mano, all’esito delle quali: 

L’Assemblea approva per acclamazione nuovamente la relazione del Presidente 
Teresa Gualtieri e il Bilancio Consuntivo 2024, Bilancio Consuntivo semestrale 
2025 e Preventivo 2025. 

Esaurito quanto di competenza al punto 8 si passa alla trattazione del successivo 
punto all’ordine del giorno.  
 
9. Comunicazione sui rapporti con le Federazioni Europea e Mondiale 
Dando seguito al punto 9 all’ordine del giorno, la Presidente Teresa Gualtieri cede la 
parola a Maria Paola Azzario, membro della Federazione Mondiale e Tesoriere della 
Federazione Europea (EFUCA), la quale spiega l’attività svolta dalla EFUCA in 
ambito internazionale e quali sono i suoi ambiti di operatività. Illustra anche gli 
avvicendamenti nelle cariche intervenute in tali Federazioni, le attività svolte da tali 
Federazioni e il ruolo che hanno avuto nel riconoscimento della Palestina come Stato. 
Dà atto delle riunioni e degli incontri tenuti per i Consigli Direttivi della EFUCA e 
della WFUCA. 
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Esaurito quanto di competenza al punto 9, viene lasciato spazio ai singoli Club per i 
loro interventi. 
 
Interviene il Presidente del Club per l’UNESCO di Enna Marcella Tuttobene Verardi 
che ha concluso a maggio un evento importante sui ghiacciai nel mondo. Il 19 ottobre 
2025 si riunirà l’assemblea per la nomina di un nuovo direttivo e di un nuovo 
presidente. Saluta quindi tutta l’assemblea. 
 
Interviene il Presidente del Club per l’UNESCO di Reggio di Calabria Alberto 
Gioffrè che consegna un attestato da parte del Forum sulla Cucina Messicana alla 
FICLU, nella persona dell’attuale Presidente Teresa Gualtieri. Racconta delle 
iniziative promosse dal Club e delle passeggiate culturali svolte: attività che possono 
essere promosse anche da altri Club. Sottolinea l’importanza delle Rate Faro e dei 
geoparchi. 
 
Interviene il Presidente del Club per l’UNESCO di Vasto Bianca Campli per 
sottolineare l’importanza, forse mancata, di intervenire sulla guerra tra Palestina e 
Israele. Sull’argomento interviene la Presidente Teresa Gualtieri per segnalare che la 
FICLU ha redatto un appello per la pace di cui dà lettura e che viene approvato 
all’unanimità dall’Assemblea. Verrà poi divulgato dal nuovo Consiglio Direttivo con 
le integrazioni che verranno in questa sede proposte. 
 
Interviene il Presidente del Club per l’UNESCO della Terre del Boca Alto Novarese 
Clio Pescetti che condivide con l’Assemblea il progetto realizzato per la creazione di 
una comunità patrimoniale finalizzata alla coltivazione della vita, grazie al quale 
sono stati inseriti nella Rete Faro. 
 
Interviene il Presidente del Club per l’UNESCO di Cerignola Rosaria Di Gregorio 
che illustra le attività svolte dal proprio Club insieme ad altri Club per il progetto 
Piano delle Fosse Granarie. 
 
Interviene il Presidente del Club per l’UNESCO di Cuneo Angela Michelis che 
spiega come il proprio Club abbia attuato gli stimoli raccolti nell’ultima assemblea 
nel corso di questo ultimo anno di attività. 
 
Interviene il Presidente del Club per l’UNESCO di Taranto Carmen Galluzzo che 
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illustra le tre biblioteche realizzate (di cui una con 37.000 libri) e una presso 
l’ospedale con il progetto “libri in corsia” e le attività fatte per la parità di genere. 
Ringrazia la Presidente Teresa Gualtieri. 
 
Interviene il Presidente del Club per l’UNESCO di Cagliari Stella Maria Piro che 
illustra le attività fatte per la candidatura a patrimonio UNESCO delle “Domus de 
janas”, tradizione funeraria sarda. 
 
Interviene il Presidente del Club per l’UNESCO di Bari Pietro Bello che elenca ciò 
che vuole dal nuovo Direttivo della FICLU: un logo tipo uguale per tutti. Vorrebbe 
avere un’assicurazione per tutti in modo tale da poter risparmiare e una convenzione 
per la scontistica per poter accedere ai siti patrimonio UNESCO. 
 
Interviene il Presidente del Club per l’UNESCO di Tropea Giuseppe Romano chiede 
che il documento per la pace venga promosso in seno alla Federazione Europea e alla 
Federazione Mondiale. 
 
Interviene il Presidente del Club per l’UNESCO di Perugia Antonietta Gargiulo che 
ringrazia la Presidente Teresa Gualtieri per la spinta positiva che ha dato ai Club. 
Spiega le attività che il suo Club ha svolto per promuovere la pace e chiede la 
candidatura di Perugia Etrusca quale patrimonio per l’umanità. 
 
Interviene il Presidente del Club per l’UNESCO di Trani Savina di Lernia. Illustra le 
visite guidate promosse e sottolinea l’importanza di avere una convenzione per 
accedere ai musei. Propone come iniziativa “i cammini dei rosoni di Puglia” in 
collaborazione con i Lions. 
 
Interviene il Presidente del Club per l’UNESCO di Modena Elisa Pellicani che spiega 
come il suo Club stia lavorando per il welfare culturale e per favorire la creatività nei 
settori culturali e artistici. 
 
Interviene il Presidente del Club per l’UNESCO di Chieti Cinzia Di Vincenzo che 
ringrazia la Presidente della FICLU Teresa Gualtieri per la sua preziosa attività. 
Chiede che la chat dei Presidenti dei Club venga regolamentata. Sulla pace siamo 
stati troppo timidi. 
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Interviene il Presidente del Club per l’UNESCO di Foligno Maurizio Biondi che si 
sofferma sulla Fabbrica del Paesaggio che si è tenuta ininterrottamente per lungo 
tempo grazie alla partecipazione di tutti i Club e annuncia la volontà di rilanciare il 
concorso rivedendo quest’anno il bando. Segnala anche gli ottimi risultati raggiunti 
sull’architettura in terra cruda. Ringrazia la Presidente della FICLU Teresa Gualtieri 
e la Vicepresidenti Maria Simone per il loro lavoro. 
 
Interviene il Presidente del Club per l’UNESCO di Gioiosa Ionica Nicodema Vitetta 
per segnalare la possibilità di aderire a una rete di scrittori che gestisce. 
 
Interviene il Presidente del Club per l’UNESCO di Elea Massimo Trotta per 
ringraziare il Direttivo e il Presidente Teresa Gualtieri e segnala l’attività svolta per 
gli “hikikomori” sul ritiro sociale dei giovani. 
 
La Presidente Teresa Gualtieri segnala che ieri sera il Consiglio Direttivo ha deliberato 
la volontà di aderire al progetto di Italia Nostra a un bando sulla valorizzazione del 
patrimonio culturale minore. Invita quindi ai Club di dare la loro disponibilità per 
partecipare. 
 
Alle ore 12.57 la Presidente sospende la sessione ordinaria per consentire la pausa 
pranzo. 
 
Alle ore 15.00 riprende l’Assembla e la Commissione Verifica Poteri nella persona di 
Benedetta Camporeale verifica e accerta per appello nominale la presenza di 81 Club 
per l’UNESCO. 
Accertata la presenza del numero legale, la Presidente Teresa Gualtieri dichiara 
l’Assemblea validamente costituita e dichiara aperta la prosecuzione dei lavori 
assembleari per la parte elettorale dell’Assemblea. 
 
1. Ratifica Commissione Elettorale  
La Presidente Teresa Gualtieri riferisce che nella seduta del Consiglio Direttivo del 13 
febbraio 2025 all’unanimità ha formalmente deliberato, nel rispetto dell’art. 3 del 
nuovo Regolamento Elettorale, la nomina dei seguenti componenti della Commissione 
elettorale.  
Componenti effettivi:  
1) Paolo Galfrè, Club per l’UNESCO di Cuneo,  
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2) Giuseppe Serra, Club per l’UNESCO di Galatina  
3) Nicodemo Vitetta, Club per l’UNESCO di Gioiosa Ionica.  
Componenti supplenti:  
1) Maurizio Biondi (Club per l’UNESCO di Foligno) e 
2) Serena Ferrero (Club per l’UNESCO di Enna).  
Ai sensi dell'art. 3.4 del nuovo Regolamento Elettorale, la Presidente Teresa Gualtieri 
ha indicato come Presidente della Commissione Elettorale Nicodemo Vitetta.  
Alla luce di quanto sopra propone all’Assemblea di ratificare la nomina dei 
componenti della Commissione Elettorale. 
Su quanto proposto e su invito della Presidente Teresa Gualtieri seguono le 
operazioni di voto, mediante alzata di mano, all’esito delle quali: 

L’Assemblea all’unanimità ratifica la nomina dei componenti della Commissione 
Elettorale e, in specie, la nomina di: Componenti effettivi:  
1) Paolo Galfrè, Club per l’UNESCO di Cuneo,  
2) Giuseppe Serra, Club per l’UNESCO di Galatina  
3) Nicodemo Vitetta, Club per l’UNESCO di Gioiosa Ionica (Presidente).  
Componenti supplenti:  
1) Maurizio Biondi (Club per l’UNESCO di Foligno) e 
2) Serena Ferrero (Club per l’UNESCO di Enna). 
dando per rato e valido il loro operato fino ad ora svolto, ivi compresa la sessione 
anticipata nel corso della presente mattinata. 

Intervenuta la ratifica della nomina dei componenti della Commissione Elettorale, la 
Presidente Teresa Gualtieri alle ore 15.20 cede la parola al Presidente della 
Commissione Elettorale Nicodema Vitetta che conduce i lavori della sessione 
elettorale. 
 
2. Presentazione dei candidati alle cariche sociali della FICLU 
Il Presidente della Commissione elettorale Nicodema Vitetta elenca i nominativi dei 
candidati ammessi. 
Invita quindi i candidati a presentarsi, ricordando che ognuno di loro ha 3 minuti (ove 
concorre per la carica di Presidente) e 2 minuti (ove concorre per le altre cariche) per 
presentarsi. 
Segue la presentazione: 
- per la carica di Presidente di: 
Mauro Macale 
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Non interviene Vincenzo Gasparrini perché assente, avendo peraltro già svolto la sua 
presentazione nel corso della mattinata. 
- per la carica di Consigliere del Direttivo Nazionale: 
NORD: 
Antonio Morabito - Club per l’UNESCO di Verona 
Ciro Esse - Club per l’UNESCO di San Remo 
Adriano Chinni - Club per l’UNESCO di Gorizia 
Alberto Maffiotti - Club per l’UNESCO di Vignale Monferrato 
CENTRO 
Marco Caruso - Club per l’UNESCO di Alberona 
SUD 
Nellina Ardizzone - Club per l’UNESCO di Acireale 
Ofelia Guadagnino - Club per l’UNESCO di Catania 
Albero Gioffrè - Club per l’UNESCO di Reggio Calabria 
Domenico Nicoletti - Club per l’UNESCO di Elea 
Membri del Collegio Amministrativo Contabile della FICLU: 
Renata D’ARONCO - Club per l’UNESCO di Udine 
Componenti Coordinatrice Giovani 
Maria Canavese - Club per l’UNESCO di Torino 
Vanessa Lo Po’ - Club per l’UNESCO di Taormina 
 
Il Presidente della Commissione Elettorale Nicodema Vitetta ricorda che le 
presentazioni scritte di ciascun candidato sono disponibili anche sul sito della FICLU. 
Il Presidente della Commissione Verifica Poteri Benedetta Camporeale comunica 
all’assemblea che sono presenti in questo momento 85 Club per l’UNESCO 
Il Presidente della Commissione Elettorale Nicodema Vitetta spiega quindi le modalità 
di voto e come devono essere compilate le schede elettorali e alle ore 16.00 avvia le 
operazioni di voto per il rinnovo delle cariche sociali. 
Le espressioni del voto sono eseguite a chiamata progressiva, con voto segreto. 
Le votazioni del Presidente, del Consiglio Direttivo e dei membri del Collegio 
Amministrativo Contabile e il relativo spoglio dei voti avvengono simultaneamente, 
su schede di colore differente, inserite nelle rispettive urne. 
 
5. Proclamazione degli eletti 
Terminate le consultazioni elettori e i lavori della commissione elettorale, dichiarati 
85 votanti, vengono proclamate elette le seguenti persone per i seguenti incarichi. 
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Presidente della FICLU: 
Macale (59 voti) 
Gasparrini (26 voti) 
Consiglieri del Direttivo Nazionale della FICLU: 8 schede nulle 
NORD: 
Antonio Morabito - Club per l’UNESCO di Verona (38 voti) 
Ciro Esse - Club per l’UNESCO di Sanremo (44 voti) 
Adriano Chinni - Club per l’UNESCO di Gorizia (21 voti) 
Alberto Maffiotti - Club per l’UNESCO di Vignale Monferrato (22) 
CENTRO: 
Marco Caruso - Club per l’UNESCO di Alberona (77 voti) 
SUD 
Nellina Ardizzone - Club per l’UNESCO di Acireale (38 voti)  
Ofelia Guadagnino - Club per l’UNESCO di Catania (21 voti) 
Albero Gioffrè - Club per l’UNESCO di Reggio Calabria (40 voti) 
Domenico Nicoletti - Club per l’UNESCO di Elea (21 voti) 
Membri del Collegio Amministrativo Contabile della FICLU: 
D’Aronco Renata - Club per l’UNESCO di Udine (83 voti e 2 schede bianche) 
I componenti del Coordinamento Giovani dichiarano quale rappresentante  
Maria Canavese - Club per l’UNESCO di Torino 
e quale Vice 
Vanessa Lo Po’ Club per l’UNESCO di Taormina. 
 
Il Presidente della Commissione Elettorale Nicodemo Vitetta, ultimato quanto di 
competenza, cede la parola alla Presidente Teresa Gualtieri, che si complimenta con 
gli eletti, ai quali augura ogni bene e chiede al Presidente eletto Mauro Macale di 
insediarsi. 
 
Il neo Presidente Mauro Macale dichiara di essere onorato dell’elezione, ringrazia la 
Presidente Teresa Gualtieri ed il CDN uscenti per l’ottimo lavoro svolto e chiede ai 
presenti di proporre le candidature per la sede dell’Assemblea FICLU 2026. 
Viene presentata la candidatura di Torino e, conseguentemente, il Presidente invita i 
Club ad esprimersi: 

L’Assemblea, all’unanimità, approva che l’Assemblea Ordinaria FICLU 2026 si 
terrà a Torino. 
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Il Presidente dichiara chiusa l’Assemblea alle ore 18.10. 
Roma, 11 ottobre 2025 
 
          La Presidente        Il Presidente 
      (Teresa Gualtieri)                                               (Mauro Macale) 
 
 
 
 

 
I Segretari verbalizzanti 

(Maria Simone e Francesco Giancola) 
 
 
 


